

守护少年的你

本报讯(通讯员 陈玲 尹钢)“如果自己和他的人身安全受到威胁时,我们不能鲁莽,也不能沉默,要立即告诉家长、老师或者报警,学会用法律维护自己的利益,切不可以暴制暴。”近日,平江县人民检察院的检察官许蒙走进平江县汉昌镇新城学校,为该校三千余名学子送上了一场生动有趣的“拒绝校园欺凌 守护少年的你”普法宣传讲座。

“同学是缘分,守法是责任。大家应当友善、真诚地对待同学,拒绝任何形式

的暴力。”讲座上,许蒙结合“以案释法”,生动形象地讲述了什么是校园欺凌、为什么会发生校园欺凌、校园欺凌的危害后果、如果遇到校园欺凌,青少年应该如何保护自己。

“希望多来几堂这样的课,以前遇到同学被欺负的事情都不知道该怎么办,现在我知道了。”“有时候不确定这样的事情和老师说合不合适,现在明白这是校园欺凌,是很不对的事情,要第一时间告诉老师或者家长。”听完讲座后,孩子

们颇有感触。

据了解,该校2020年已聘请了平江县检察院副检察长唐雷鸣为学校法制副校长,为校园增添了一缕“检察蓝”,无疑将成为师生平安的又一“保护色”。此次宣讲活动不仅增强了孩子们的法律意识和安全意识,还使孩子们充分认识到了校园欺凌和校园暴力的危害性,有效预防校园欺凌事件的发生,为构建平安、和谐的文明校园提供了有力保障。

凤凰:中小学科技创新作品开评

本报讯(通讯员 吴伟 杨宇)“这件作品用料简单,原理突出,十分有创意。”1月3日,由凤凰县教体局、县科协、县老年科技协会、县教育基金会共同举办的“凤凰县第六届中小学科技创新活动”正式开评。

本次科技创新大赛内容丰富、形式多样,全县师生参与热情高涨。本次开评,共收到作品441件,其中,科幻画243幅、电脑作品制作87件,科技创新项目111件。评委们通过看外观、读说明、做演示、评原理等环节,按照参赛类别,分学段对作品进行评分。

近年来,凤凰县教体局高度重视学生科技创新教育活动,积极构建创新教育氛围,以赛事活动为抓手,激发学生爱科学、学科学、用科学的热情,加强学生科技知识普及,着力培养学生创新意识和实践能力,推进科技教育水平和素质教育的高质量发展。

安乡:听师德师风报告 做高尚教育人

本报讯(通讯员 周乾坤)“无愧于我的事业,无愧于我的学生。”常德市师德师风报告会成员石门县罗坪乡栗子坪教学点卓德刚老师深情地说。2020年12月29日,2020年常德市师德师风先进事迹巡回报告会走进安乡,全县教育系统300余人参加。

巡回报告会旨在广泛宣传优秀教师先进事迹,加强师德师风建设,树好爱岗敬业形象。报告会的成员是从常德市教师中层层推荐、严格筛选出来的六位优秀教师,他们用平实的语言、真挚的感情和翔实的事例诠释了高尚师德的丰富内涵,并畅谈了自己在工作、学习中的体会与收获。

会上,安乡县政府副县长张益源就进一步深入开展师德师风建设提出了具体要求:希望全县教师认真学习先进典型“有教无类”的崇高追求,做一个有格局、有智慧、有追求的好老师;希望全县教师认真学习先进典型“矢志不渝”的职业情怀,做一个有信仰、有定力、有担当的好老师;希望全县教师认真学习先进典型“甘为人梯”的奉献精神,做一个有情怀、有操守、有作为的好老师。

浏阳市教育局 荣获“满意单位”

本报讯(通讯员 潘志强)“满意率97.1%。”日前,浏阳市人大常委会召开2020年度专项工作评议整改测评会议,对浏阳市教育局等六家被评议单位专项工作评议整改情况进行测评。浏阳市教育局获评为满意单位,满意率排名第一。

“代课教师多,学位供给紧张,检查活动及进校园活动过多……”今年5月,浏阳市人大常委会围绕教师队伍建设、教育教学工作和教育经费管理三项工作,通过设立电子信箱、组织座谈会、走访代表等形式,征求人大代表意见和建议,收集归纳共性问题13条,具体问题若干。针对代表们的意见和建议,浏阳市教育局分类建档,明确牵头领导和责任科室,力争通过一个建议,解决一类问题,完善一套机制,不折不扣地开展专项评议整改工作。

对原有的“进校园”督查、考核、评估和活动进行清理整合后,仅保留了10次“进校园”的督查、考核和8次“进校园”活动,如需新增项目须向市委常委会申报并批准;启动“OA”智慧办公系统,文件、会议同比减少35%;利用智慧教育云平台建立了民办教育服务平台,查取违规收费,规范办园行为……按照整改方案,全系统逐项逐个抓问题整改。对一些能够解决的问题,及时给予解决。评议过程中,全系统解决评议整改中具体问题达50多个。

近年来,浏阳市生源增长迅速,化解大班后班额增多,加之正常退休、辞职、外调、病休产假等因素,导致全市教师编制紧张,部分学校聘用编外合同制教师较多。对这些暂不具备条件解决的难题,该教育局与代表们进行广泛沟通的同时,制订长期的整改计划,尽最大努力予以缓解,如加大新教师招聘力度、开展走教支教、实施银龄讲学计划等方式,有效缓解教师编制紧张现状。采取严格准入门槛、提高工资待遇、加强专业培训、畅通考编渠道等举措,切实规范编外合同教师管理,不断提升代课教师整体素养。

留守娃娃过元旦



元旦佳节,江永县潇浦镇大风车幼儿园组织留守孩子来到幼儿园和老师一起做汤圆、包饺子,让孩子们开心过新年。

田如瑞 摄影报道

“不一样”的新年

本报讯(通讯员 刘祎)2020年12月31日,一场“不一样”的迎新年活动在长沙市岳麓区德润园小学举行。

这次活动不仅以线上线下同步进行的方式举行,而且学校还把活动的支配权交给学生,让他们用自己的方式庆

祝新年。各班贴起了喜庆的红对联、红窗花,挂起了“新年快乐”的拉花,中、高年级的学生自己组织元旦联欢会,自己写主持稿,自己排练节目……学校里一派喜气洋洋,学生的脸上洋溢着幸福的笑容。

做农村孩子阅读的点灯人

——记洞口县竹市镇秀丰完小教师黄春菊
通讯员 罗建友 李平

扎根农村教育22年,被全校师生称颂为“孩子阅读的点灯人”。她就是洞口县竹市镇秀丰完小教师黄春菊。

1998年参加工作以来,黄春菊每接手一个新的班级,都会先举办“为什么要读书(阅读)”主题班会,让学生讲述身边因读书而受益人的故事,让大家明确阅读的重要性,由此培养阅读兴趣,进而提高写作水平。

“童年的阅读会让孩子一生都受益。”黄春菊十分明白阅读的重要性,每个学期,她和学生一起制订阅读计划,让学生能有计划、有目标地进行阅读。坚持做到“师生每天共读半小时”,自己带头阅读,做学生的榜样。在2020年邵阳市“书香校园·师生共

读”活动中,她积极组织学生开展形式多样的阅读活动,保证课外阅读时间,打造了一个出色的书香班级,给班级营造了绿色阅读、健康阅读的良好氛围。

黄春菊利用各种阅读活动,教给学生阅读方法,与学生交流阅读心得,指导学生做读书笔记。为了培养学生的想象力,感受阅读的乐趣,她引导学生阅读著名儿童文学作家谢乐军的《魔术老虎智慧童话系列》等充满童趣的作品,并且给学生订阅了《漫画周刊》等多册少儿杂志。

在黄春菊的引导下,学生的写作能力快速提升。在“爱你·阳光少年”征文大赛中,曾美倩同学获阅读类三等

奖,邓媛媛、任郅颖同学分别获续写类银奖、铜奖;在《漫画周刊》“续写魔术老虎”征文大赛中,曾菲、林嘉乐同学均获“童话之星”奖;在邵阳市教育局举办的“书香校园·师生共读”征文大赛中,林敏佳同学获一等奖。

黄春菊所教的学生频频获奖,自己也硕果累累。在“爱你·家有儿女”征文大赛中,黄春菊的作品《给即将参加高考的儿子的一封信》获三等奖,并在《如何做个好家长》一书中发表;在洞口县“书香校园·师生共读”征文大赛中,获一等奖。

2019年,黄春菊获《漫画周刊》杂志社“优秀阅读推广人”称号,是“孩子阅读的点灯人”。